

贵州省铜仁市人民医院  
疫情不灭 绝不收兵

▲《医师报》融媒体记者 熊文爽

己亥末，庚子初，一场突如其来的新冠肺炎疫情席卷全国。在这场没有硝烟的战场上，贵州省铜仁市人民医院（以下简称“铜医”）迅速反应，全院全员部署，所有医务人员上下一心，众志成城，义无反顾逆行向前，做到疫情不灭、绝不收兵，用医者的责任和使命，筑起人民生命安全健康的坚实防线，无愧于抗疫卓越团体。

## 史无前例的探索

“只管去做，  
后果我们承担！”

“你们只管去做，后果由我和黄胜书记承担。”1月26日晚上12点左右，在院长办公室内，铜仁市人民医院院长石华正在为即将迎战的麻醉医师滕棉和肾内科医师潘群鼓劲打气。想到接下来的救治工作，每个人的脸上都写着凝重，他们深知，患者的安危就在此一举了。

时间倒回到春节，突如其来的新冠肺炎疫情，让医院成为抗击疫情的“前沿阵地”，铜仁市人民医院被指定为全市定点救治医院。1月22日，陈某因确诊新型冠状病毒肺炎被收住铜医感染科隔离病房，成为该市及贵州省首例“危重型”新冠肺炎患者。

据石华回忆，入院时，患者低烧，伴随6次左右的腹泻。三天后，患者腹泻加重，氧饱和度下降，需要血管的活性药物才能维持血压。随着病情发

展，患者肺部情况也在持续加重。

铜仁市人民医院立即成立危重症患者救治工作组，第一时间发起远程会诊，向贵州省人民医院汇报患者病情并寻求帮助。救治组除得到贵州省专家组的强力支撑外，还有北京大学人民医院高占成教授、中日友好医院陈文慧教授的大力指导。

“当时，我们根据患者的发病机理和既往临床经验，提出是否能为患者进行血浆置换、将其体内的毒性物质排出的创新疗法。”石华告诉《医师报》记者，在此之前，血浆置换也曾用于H7N9型禽流感和重度肺炎的治疗中，但对于新冠这种不明原因的病毒性肺炎，是否有效谁也不敢说，且当时也从未见过任何相关新闻报道。

在多方探讨沟通后，高占成教授初步同意，认为血浆置换具有一定的可行性。

事不宜迟，铜医马上行动。

血浆置换需进行深静脉置管。但深静脉置管没有明确引导，只能依靠医生的经验和手感。在多层手套的防护下，医生操作的精确性会受到严重影响，一旦穿刺失误或出现其他副损伤，后果不堪设想。于是这才出现了开头的一幕。

#### “铜医经验” 被纳入国家诊疗方案

“负责置管的医生背负着巨大压力，我们心中也难免忐忑，这是一次史无前例的探索。”时隔半年，石华依然对当时的情景记忆犹新。

医生进了隔离病房，其他人剩下的便是等待。直到凌晨2点多，隔离病房终于传来好消息，患者成功置管上管，正式进行血浆置换。

在为患者进行三天血浆置换、用了7000毫升的血浆之后，患者的症状明显好转，血压正

常，血氧饱和度也维持在95%以上。

在各种综合治疗下，患者病情日趋平稳。2月5日，历经14天的惊心动魄，贵州省首例危重症患者终于治愈出院。

迎着久违的阳光，看着患者走出医院的身影，第一批请战进入医院隔离病房的志愿者、全程照顾首例患者的邓封会医生再次坚定了自己心中的信念——党和国家一定会想出办法，渡过此次难关。

“眼前所有的困难都只是暂时的，我们终会守得云开见月明。”

值得一提的是，本次治疗中应用的血浆置换创新疗法，在“炎症风暴”到来之前，有效抑制了炎症因子的发生，创造了可借鉴推广的“铜医经验”，为今后治疗新冠肺炎提供了宝贵的临床经验，并被纳入国家诊疗方案。

## 熬过至暗时刻 终迎黎明破晓

新冠不止铜仁一个战场。医院的疫情救治工作刚结束，来不及休息，石华递上请战书，主动请缨出征援鄂：“我不仅是一名医生、一名医院管理者，更是一名共产党员，应该到最需要的地方去，为坚决打赢疫情防控阻击战贡献力量，疫情不灭我不退！”

2月21日下午，作为贵州省内第一位出征武汉的三甲医院院长，石华带领着贵州省第八批援鄂医疗队共172人出征武汉。

这是一支混编战队，医疗队172人来自59家不同的医疗机构。其中，只有铜仁市人民医院有收治新冠肺炎确诊病例的经验。

对此，石华毫不犹豫地共享铜医在救治中的经验以及视频资料。因在医院开展过多次演习，石华对相关培训工作已经驾轻就熟，他带领队员们熟悉个人防护、救治过程以及突发情况的紧急处理，并制定几套预案，做好抗疫准备。

当时，武汉战疫已呈白热化。在全力救治新冠患者的同时，石华时刻惦念着队员们的安全问题，每天在群里提醒队员关注自身健康。他常说：“我知道你们在单位都是非常优秀的专业人员，像猴子一样，动作很麻利。但我请求你们，现在工作时尽量放慢，像树懒一样，慢且有序，尽量避免潜在的感染风险。”

这不是铜医战士的第



关联阅读全文  
扫描



## 28天3零 这是一场有准备的战疫

首例患者的成功出院为铜医后续的抗疫工作奠定了基础。据统计，1月22日至2月20日，铜仁市人民医院共收治新冠肺炎确诊10例，出院10例，治愈率100%。无患者死亡，无医务人员感染和其他院感事件发生。回顾医院抗疫过程，铜仁市人民医院党委书记黄胜表示，3零成绩单源于“考”前的充分准备。“这是一场有准备的战疫！”

年初，看到武汉市卫

健委发布的相关通报，黄胜就已经警惕起来，这让他想起17年前——非典时期发生的种种，他犹历历在目。“我们必须提前布防！”黄胜这样要求。

战疫提前在铜医打响。1月21日，铜仁市人民医院启动《新型冠状病毒肺炎防控工作应急预案》，并第一时间组建了以黄胜书记和石华院长为组长的18人新冠肺炎专家救治团队，及时抽派医护人员进入隔离病

区为确诊患者实施医疗救治工作。

医院每天组织1~3次专家组讨论，深入分析临床检查结果，专业化、精细化处置临床问题；充分发挥远程医疗会诊平台，及时与贵州省级专家组和国家级专家组会诊讨论，制定最适宜患者的诊疗方案。同时，请求帮扶单位贵州省人民医院派驻的丰富的专家张湘燕、万自芬、何平红在医院现场参与救治，随

时依据患者基础疾病、疾病严重程度等制定个体化的治疗方案，实行“一人一诊案”。

“面对传染性疾病，再多的准备都不为过。”黄胜说：“我们一步都不能退，因为我们的背后是400多万铜仁市百姓。”

他们做到了！自疫情发生以来，铜仁市人民医院上下戮力同心、英勇奋战，坚决筑牢医院疫情防控安全线，有力有效地遏制了当地疫情蔓延。

一次出征。早在1月27日，该院就有6名医护人员组成的铜仁市第一批援鄂医疗队星夜驰援鄂州。

铜仁市人民医院首批援鄂小组组长任江告诉记者，到达后的近10天里，处于湖北省疫情暴发的“至暗时刻”。“鄂州疑似、确诊患者极速增长，无创呼吸机紧缺，医疗防护物资匮乏……队员们过得非常艰苦。”任江介绍，为尽量节约医疗物资，队员们上班都是十小时制，从早上8点到下午6点，中途不吃不喝。“最艰难的时候，我们两层楼的所有医务人员只能共用一瓶手消。”

值得庆幸的是，这种捉襟见肘的困境很快改善。在党和政府的积极调配下，在全国爱心人士的帮助下，防护物资从各地配送而至。熬过至暗时刻，终迎黎明破晓。

据了解，在本次抗疫战争中，铜仁市人民医院共派出4批32人参与援鄂医疗队工作，主要援助武汉大学人民医院东院、鄂钢医院、鄂州三医、鄂州中心医院、鄂州雷山医院等5家医院，与其他省区市的4万多名医务人员共同完成了疫情救治、卫生防控等各项任务，以敢于斗争、

敢于胜利的大无畏气概，铸就了“生命至上、举国同心、舍生忘死、尊重科学、命运与共”的伟大抗疫精神，赢得了全社会的认可和尊重。